



独立董事制度迎来全面改革 回应市场五大关切

新华视点 记者 刘羽佳 谭谔晓

14日,备受关注的上市公司独立董事制度迎来全面改革。当日,国务院办公厅发布《关于上市公司独立董事制度改革意见》,中国证监会随后就相关管理办法征求意见,首次就独立董事的角色定位、职责范围、履职方式等进行系统性清晰界定,回应市场关切,为独立董事更好履职提供制度保障。

关切一 独立董事的角色定位是什么?

尽管我国资本市场自2001年以来就已经引入独立董事制度,但现有文件中并未对独立董事的定位进行过专门表述,市场对独立董事应该发挥怎样的作用认识仍然较为模糊。

意见明确,独立董事在董事会中发挥参与决策、监督制衡、专业咨询作用,维护公司整体利益,尤其要关注中小股东的合法权益不受损害。

这是首次在制度层面厘清独立董事的角色定位。参与决策、监督制衡、专业咨询,独立董事在这三个方面的作用都要有,不能偏废,核心是监督,还要结合上市公司的性质和特点有所侧重。证监会上市部有关负责人说。

关切二 独立董事的职责范围如何界定?

一直以来,市场上对于独立董事的职责范围有不同的理解。有的认为,独立董事是公司外部人,职责很难做实;有的则认为,独立董事应和其他董事一样对公司的各类决策负责。

意见坚持实事求是的原则,将独立董事的监督职责聚焦在公司与其控股股东、实际控制人、董事、高级管理人员之间的潜在重大利益冲突事项。管理办法征求意见稿则专门列出了独立董事的主要职责,并明确独立董事要对关联交易、财务会计报告、董事及

高级管理人员任免、薪酬等上市公司与其控股股东、实际控制人、董事、高级管理人员之间的潜在重大利益冲突事项进行监督。

管理办法征求意见稿对此前要求独立董事发表独立意见的21类事项进行梳理,使得独董的职责更加聚焦,边界更加清晰。证监会上市部有关负责人说。

关切三 如何保障独立董事履职不再单打独斗?

独立董事发挥作用的关键是其外部的身份,但这种身份特点导致独立董事在公司内部缺乏抓手,往往陷入单打独斗的困境。

而且,由于目前独立董事普遍缺乏有效的前置把关手段,在他们不占多数的董事会结构中,独董即便有异议也无法改变最终的决策结果。北京大学法学院教授郭雳指出。

完善独立董事占多数的董事会审计、提名、薪酬与考核等专门委员会机制,建立独立董事专门会议机制,要求财务会计报告及其披露等重大事项应当由审计委员会事前认可,关联交易等潜在重大利益冲突事项应当由独立董事专门会议事前认可。此次改革专门增加了多项独立董事区别于其他董事的履职手段,促进独立董事由个人履职向依托组织履职的转变,通过完善工作机制进一步强化监督力度。

关切四 独立董事能否真正做到独立?

独立董事核心在于独立。多年来,A股部分上市公司独董不独立的问题受到市场诟病。

在我国上市公司大股东股权集中、中小股东参与公司治理不积极的背景下,选择机制不健全导致独立董事素质良莠不齐,存在人情董事的情况。中国政法大学教授、中国法学会商法学研究会会长赵旭东说。

据介绍,此次改革从任职资格、提名选举、人才来源等各环节完善制度设计,努力提升独立董事的独立履

职能力。在独立性方面,强调独立董事在身份关系上与上市公司及其主要股东、实际控制人没有利害关系,在履职过程中不得受上市公司及其主要股东、实际控制人影响。

同时,建立独立性定期测试机制,要求独立董事每年对独立性进行自查,董事会每年评估在任独立董事独立性情况,与年度报告同时披露,对不符合独立性要求的独立董事及时解聘,加强对独立董事任职后独立性的关注,确保其持续独立履职。

关切五 上市公司财务造假,如何判定独立董事责任?

近年来,一些上市公司财务造假的案例中,相关独立董事也被追责,引起市场广泛关注。那么,独立董事的责任该如何判定?

独立董事与非独立董事承担共同而有区别的法律职责,既要坚持从严监管,尽快填补对独立董事履职行为行政监管的法律空白,又要避免不合理地放大独立董事履职风险。证监会上市部有关负责人说。

该负责人说,意见明确,要结合独立董事的主观过错、在决策过程中所起的作用、了解信息的途径、为核验信息采取的措施等情况综合判断,合理认定独立董事承担民事赔偿责任的形式、比例和金额。按照这个原则,证监会发布的管理办法征求意见稿对独立董事的责任认定考虑因素和不予处罚情形都进行了详细规定。

郭雳认为,结合2022年初最高法院相关司法解释以及诸如上海金融法院的有关案例,在本次国办指导意见出台后,预计独立董事的法律责任问题在司法层面会进一步得到明确。

证监会上市部有关负责人表示,此次独立董事制度改革使独立董事监督事项更聚焦、职能更优化、履职保障更充分、责权利更匹配、监督更有力,有助于充分发挥独立董事作用、大力提高上市公司质量,有助于加快建设规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场。新华社北京电



4月15日,海南省海口市,海南国际会展中心,第三届中国国际消费品博览会即将闭幕,来自海南经贸职业技术学院、海南大学等院校的志愿者们在会场合影留念。中青报 中青网记者 李峥/摄

中国航天员单个乘组出舱活动纪录刷新

本报北京4月16日电(中青报 中青网记者邱晨辉)据中国载人航天工程办公室消息,北京时间2023年4月15日,神舟十五号航天员乘组进行了第四次出舱活动。在地面工作人员和舱内航天员邓清明的密切配合下,两名出舱航天员费俊龙、张陆圆满完成全部既定工作,安全返回天实验舱。截至目前,神舟十五号航天员乘组已完成4次出舱活动,刷新了中国航天员单个乘组出舱活动纪录。

在4次出舱活动期间,神舟十五号乘组3名航天员在舱内舱外密切协同,先后圆满完成了舱外扩展泵组安装、跨舱

线缆安装接通、舱外载荷暴露平台支撑杆安装等任务,为后续开展大规模舱外科学与技术实验奠定了基础。

此外,执行天舟六号飞行任务的长征七号遥七运载火箭已于4月13日安全运抵文昌航天发射场,后续将与先期已运抵的天舟六号货运飞船一起开展发射场区总装和测试工作。天舟六号飞行任务是载人航天工程进入空间站应用与发展阶段后的首次飞行任务,工程全线参研参试人员正在加紧备战,誓夺任务圆满成功。

江西发布1.7万余个人才岗位

本报讯(中青报 中青网记者陈卓琼)近日,江西省委人才办、江西省人力资源和社会保障厅正式发布《江西省2023年引进高层次人才和急需紧缺人才公告》,共发布1.7万余个岗位,面向国内外引进高层次人才和急需紧缺人才。

其中,高层次人才岗位6000余个,较去年增加1469个;急需紧缺人才岗位1.1万余个,较去年增加363个。高层次人才岗位中,包括高校类3021个、科研院所类713个、医疗机构类473个、企业类1360个、其他单位类121个。

本次发布的岗位立足服务江西省2+6+N产业高质量跨越式发展行动计划和数字经济一号发展工程,聚焦乡村振兴、鄱阳湖国家自主创新示范区、江西内陆开放型经济试验区等重大

战略,服务重大科技创新平台、关键核心技术、重点产业和领域人才需求,力争引进一批能够带动优势学科发展、突破关键核心技术、推动产业高质量发展的高层次和急需紧缺人才来江西创新创业。

据介绍,此次引才的单位既有国有企业事业单位,也有新经济组织、新社会组织,引才岗位涵盖博士以上高层次人才岗位和有色金属、电子信息、生物医药、航空、新能源、新材料等14个江西省重点产业链急需紧缺人才岗位。

此次引进的高层次人才,可享受《江西省高层次人才引进实施办法》(修订)规定的职称评审、岗位聘任、工资待遇、配偶安置、子女入学等13个方面优惠政策,还可享受各设区市、用人单位的引才优惠政策。对于特殊人才,实行一人一议、一事一策引进。

中青就业 职想见你 春招季公益直播带岗活动举办

本报讯(中青报 中青网见习记者赵安琪)4月14日,中国青年报社联合BOSS直聘共同开展“中青就业 职想见你”春招季公益直播带岗活动,为广大找工作的青年学子答疑解惑。

从2022年的秋招走到2023年的春招,共有约350万人参与到中国青年报社联合BOSS直聘举办的“中青就业 职想见你”系列公益直播带岗活动中。本次直播带岗公益活动吸引了饿了么、拼多多、顺丰快递、美国运通、国信证券等百家企业,提供覆盖30个省份120个城市,囊括

技术、市场、职能等几大类的上万个岗位。直播3小时内,共收到了6万份简历。

活动邀请了北京大学、中国人民大学、西南大学以及北京昌平职业学校的校领导和学生代表来到直播现场,组成春招帮帮团,帮大家现场面试企业,同时就具体话题和大家的困扰展开讨论,为春招出谋划策。

据统计,2023届高校毕业生预计达1158万,比去年增长82万。对于很多同学而言,毕业后就业是一个大难题,不少人认为就业越来越难。北京大学光华管理学

院党委副书记王辉指出,在这种就业压力下,要汇聚全社会的力量,这是学校的责任,企业的责任,也是全社会的责任。

西南大学心理学部2020级心理学专业学生沈哲彬认为直播带岗让他找工作选择范围更广。以前投4个简历面试可能需要跑到北上广深4个不同的地方,现在线上有这么多家企业加入,手机一点就可以看到清晰的信息,进行高效的简历投递。

直播活动中,职业规划和目标是很多学生关注的重点。王辉指出,美好的人生从树立自己的职业生涯规划开始,坚持一

个目标,终究会找到自己一个理想的职业。中国一句古话叫做“一招鲜吃遍天”。如果在某一方面可以做到出类拔萃,也可以把知识能力用在其他方面。

中国人民大学经济学院教授孙文凯带的班级正好今年毕业,毕业生中偏好体制内的想法依然没有太大变化。在他看来,面对就业问题,当下毕业生的选择是很多,工作机会也很多,只是需要调整一下预期。大家都还很年轻,未来有足够多的机会,所以当前不要太焦虑,如何选择,顺势而为,都是可以的。

除本次直播活动外,今年春招还有20多位职场大咖在BOSS直聘上化身校招推荐官,围绕互联网、生活消费、先进制造等8大重点行业和江浙沪、京津冀、川渝滇等重点地区开设直播带岗专场。



俭以养德 杜绝穷奢



大地馈赠 拒绝浪费